《为你打开一扇门》 教案 

 教学目标： 

1．训练学生用普通话朗读课文，吐字清楚，读音准确。 

2．了解文学的内容和阅读文学作品的意义。 

3．体会课文丰富的情感和优美的语言。 

教学重点：文学的内容和阅读的意义。

课文丰富的情感和优美的语言。

第一课时 

教学过程： 

一．导入新课： 

同学们，请问你以前读过哪些中外名著？今天我们一起来学习当代作家赵丽宏的《为你打开一扇门》。作者要为我们打开一扇什么样的门呢？（文学之门）“你”又是指谁呢？（青少年读者）对，作者是想把青少年读者领进文学领域的入口处，揭开文学神秘的面纱，让我们尽情领略文学的无限风光，从而深深地爱上文学，做文学的忠实读者。 

二．朗读训练：1、 学生自由朗读课文，要求用普通话，读音准确。 2、指名朗读课文，正音。作点评。

三．研讨课文：

1．理清思路： 

刚才我们已经知道，作者要为我们打开一扇文学之门，那么，作者是如何引出文学之门的？ 

讨论明确： 

1、2两节由门谈起，引入话题，然后由“无数扇”门谈到“一扇”门指出这扇门就是文学之门，在此基础上论述打开这扇门的重要意义。 

2．提问，学生讨论回答： 

“世界上有无数关闭着的门”、“世界上没有打不开的门”各是什么意思？体会这样写的好处。 

（明确：第一句，世界上有种种未知的领域。第二句，世界上所有的学问都是可以探索并了解的。 ）以“门”为喻，生动形象。 

3、在无数关闭着的门中，有一扇非常重要的大门，这就是文学之门，为什么说文学之门是“一扇非常重要的大门”？试从文中找出有关语句回答。（学生踊跃发言，从第四节中找出了很多句子来理解文学之门的重要性。） 

4、如何理解“高智商的野蛮人”？举例说明。 

讨论明确：虽然智商很高，但缺乏修养，缺乏感情。学生举例，如电脑黑客，向黑熊泼硫酸的清华大学学生刘海洋等，他们就是“高智商的野蛮人”。 

启发谈话：文学之门实在是一扇非常重要的大门，你以前意识到文学的重要性了吗？你是如何对待文学的？（学生畅所欲言，教师适时引导，点燃学生对文学的热爱之情） 

四．重点研读第四节：

1齐声读课文，指名读，点评。

2小组讨论：找出全段的中心句，理清全段十三句之间的关系。

五、小结：

今天，我们学习了赵丽宏老师的《为你打开一扇门》，初步领略了文学的不朽魅力，感受到作家为我们描述的文学世界的无限精彩和奇妙。同学们，让我们继续在文学的天空里尽情翱翔吧，我们一定会收获一片金色的阳光，采撷朵朵五彩的云霞，编织成我们理想的花环，让我们都能成为一个有修养有内涵的文明人。

六、布置作业： 背诵“文学是人类感情……灿烂的智慧”。 

七、反思：

第二课时 

教学过程： 

导入：阅读文学作品对每个人来说都至关重要，要多读名著，让文学的魅力来充实自己的精神生活。

一．检查作业：指名背诵“文学是人类感情……灿烂的智慧”。 

二．学习“致文学”部分。 

1．指导朗读：要读出字里行间饱含的作者对文学的热爱之情。 

2．学生同座交流：“致文学”是从哪几个方面来描绘文学的魅力的？ 

讨论明确：文学可以增长读者的知识 

文学可以打动读者的心灵 

文学可以启迪读者的想象 

文学可以引起读者的共鸣 

文学可以提高自身的修养 

3．找出这部分你最喜欢的句子并作简要分析。（学生思考片刻，相互交流） 

4． “你把生活的帷幕一幕一幕地拉开，让无数不同的角色在人生的舞台上演出激动人心的喜剧和悲剧。”同学们能从读过的文学作品中说出几个不同的角色吗？（要求学生对所说的角色作一些简要分析） 

三．写作：

  根据《致文学》，联系你阅读文学作品的体会和阅读课文的感受，模仿这段文字的写法，写一段150字左右的话，说出你自己对文学的理解。

四．教师小结：文学的魅力无处不在，愿在座的每个同学都能深深地爱上文学，打开这扇神奇的大门，在文学的世界里尽情地遨游。 

五．布置作业：

 1、摘录课文中你认为最精彩的语句，并写几句点评。

2、课外阅读美文，用课文中的有关知识，写150字的点评。 

3、完成练习册。 

六．教学反思：

